

# ИФЛИССКІЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЪХОДІТЬ  
РУСКОМЪ ПІМАН, ПО ПІЖІЦАМЪ;  
ГУДІСКОМЪ, ПО ПОНІДЛЬНІЙ;  
І ФОРІСІЖЕМЪ, ПО СРОДНІЙ.



№

38.

Годовая цѣна,  
за великое издание порознь:  
по ю сторону Кавказа 6 р. сер.;  
по ю ю сторону Кавказа 30 р. зес.

Пятница, Сентября 20-го дня 1829 года.

Історическія воспоминанія о Кавказскомъ краѣ.— 20-го Сентября 1827 года, побѣдоносными  
битвами, подъ личнымъ предводительствомъ Графа Паскевича-Эриванскаго, занята Персидская крѣпость  
— Аббасъ.

## НУТРЕНИЯ ИЗВѢСТИЯ.

Санкт-Петербургъ, 2-го Сентября. Высочайшиими грамотами 17-го сего мѣсяца, Всемилостивѣйше пожалованы Кавалерамъ:

Ордена Св. Владимира 2-й степени: Генераль-Лейтенантъ, Начальникъ 3-й Кирасирской дивизіи, Каблуковъ 1-й, въ 1-ю Линію Линіонской Уланской дивизіи Владекъ, и Научній 24-й пѣхотной дивизіи Савойи; знаки ордена Св. Георгія 1-й степени Императорскою коронкою украшенные по-новому Генераль-Майорамъ: Начальнику Штаба Осады Ашкеназаго Корпуса Вельминону 2-му, Начальнику пѣхотной дивизіи Рейбницу и Дѣйствіемъ Спашу Собѣнику Фоншону. Кавалерамъ сего ордена и знаки пожалованы: Начальникъ резервной дивизіи 5-го пѣхотного Корпуса, Генераль-Майоръ Гаршунгъ и Командиръ 1-й бригады 25-й пѣхотной дивизіи Генераль-Майоръ Мюнхенъ.

Государь Императоръ въ ознаменование ощущающаго Своего благоволенія къ заслугамъ Гла-  
командающаго 2-ю Армію Генерала отъ-  
фантіеріи Графа Дибича-Забалканскаго, Ука-  
зомъ 30-го Августа Придворной Конторѣ дан-  
ѣнъ Всемилостивѣйше пожалованъ супругу  
Графа Шашасъ Дамы къ Государынъ Импера-  
тицы.

Одесса, 17-го Августа. Надежда наша видѣть сегодня обновленіе вищенніхъ сообщеній въ городѣ не сбылась. Предмѣстіи Молдаванкѣ оширилось явное существование заразы. Первый человѣкъ, сдѣлавшійся жертвою ею на хуторѣ Г. Круга былъ свидѣтельствованъ дней девять на-  
ми медиками извѣшными своею опытностію, но до смер-  
ти своей не имѣлъ на себѣ никакихъ сомнительныхъ при-  
знаковъ. Произшествіе сіе не должно казаться удивитель-  
нымъ: ибо моровая язва, очень часто, ни чѣмъ не отличалась отъ многихъ весьма обыкновенныхъ болѣзней. Две  
дніи, въ сосѣдствіи съ хуторомъ Г. Круга жившія и  
одну ночь умершія, были также при разномъ различными  
признаками осматриваемы; но не оказались сомнительными.  
15-го числа за симъ время умершими послѣдовали еще про-  
дѣльными уже знаками заразы. Всѣ мѣры осторожности  
по сему случаю немедленно приняты. Всѧ Молдаванка и  
хутора въ связи съ нею находящіеся оцѣплены; кваршалы  
также оказались болѣзнь окружены впоричною цѣпью, а боль-  
ные и имѣвшіе съ ними близкія сношенія взяты въ временной  
Карантинъ; дома очищаются по системѣ Гишона Морро.

Влупши города никакаго беззокойства касательно за-  
разы не было; строгостіи, прежде для жишелей установлены усилены.

— 12-го Августа. Въ предмѣстіи Молдаванкѣ, послѣ опи-  
санного случая новыхъ больныхъ отъ заразы не было; изъ  
нихъ же заразившихся шамъ и взятыхъ въ Карантинъ, съ  
17-го числа по ими умерло шroe, остался больной одинъ.

(Сѣв. Пч. и Од. В.)

## НОВОСТИ ЗАГРАДИЧНЫЯ.

Турція. Константинополь, 10-го Августа и. сп. Тракіапѣтъ отъ 6-го Іюля и. сп. 1827, принялъ Портую 7-го Августа и. сп. въ вѣчеру, въ сѣдствіе весьма рѣшишельной ноши Бригаднаго Посла. Сие событіе произвело здѣсь живѣйшее впечатлѣніе, и всѣ съ величайшимъ неперѣпніемъ ожидаютъ сѣдствій, въ отношеніи къ дѣйствіямъ Россійской арміи. Сегодня, какъ говорятъ, отправился Англійскій корабль въ Бургасъ, съ депешами. Русскіе быстро идутъ на Киркѣ-Клисси (Сорокѣ церквей), а военные силы Турокъ не въ состояніи удержать столицу сильного непріятеля. Порша еще не обнародovalа донесеній о новѣтияхъ событіяхъ; между тѣмъ уверяютъ, что Верховный Визирь, съ большою частию своей арміи, оставилъ Шумлу, выступилъ чрезъ Сливену въ Адріанополь. Султанъ пребываетъ по-перемѣнно въ Терапіи и Рамисѣ-Чифликѣ, и ничего не упускаетъ къ ускоренію оборонительныхъ мѣръ. Во всѣхъ частяхъ столицы господствуетъ спокойствіе, и Правицельство усугубляетъ дѣятельность къ сохраненію въ немарушимости порядка при увеличивающейся опасности. Многіе вѣльможи желають мира.

— Съ Турецкой границы отъ 15-го Августа. Турки Бѣлградскіе находятся въ величайшемъ смущеніи, въ сѣдствіе полученныхъ съ военнаго поприща извѣспій. Говорятъ, въ Адріанополѣ расположены только одинъ баталіонъ регулярной пѣхоты и два полка регулярной конницы. Другое утверждаютъ, что тамъ можетъ находиться корпусъ въ 10 или 12,000 человѣкъ, который однако же, въ отчаянномъ своемъ положеніи, ни къ чему не послужитъ. Константинополь защищается только укрѣпленнымъ лагеремъ Эюбскимъ, въ которомъ могутъ находиться около 20,000 человѣкъ. Опасаются, что столица не окажеть упорного сопротивленія; ибо приверженцы Янычарѣ дѣятельно направляютъ умы въ народѣ. Въ провинціяхъ негодованіе также достигло высшей степени. Земскія войска въ Софіи не хотѣли идти противъ Русскихъ; однако жъ сей городъ укрѣпляютъ, и жишелі приготовляются къ рѣшишельной оборонѣ. Весьма ощущающіе недостатокъ ружей.

## КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ.

Письмо къ одному изъ Издателей Тифлисскихъ Вѣдомостей.

Изъ письма общаго нашего знакомаго В. Д. С. Вы должны уже имѣть понятие о томъ разнообразіи, какимъ исполненъ нашъ военный станъ. Жалю очень, что я не живописецъ и не могу дополнить рисункомъ, сдѣланного уже Вами описанія. Въ самомъ дѣлѣ, для наблюдателя-воина не можетъ быть зрѣлища любопытнѣе нашего лагеря. Надобно только представить это чудное соединеніе благоустроенныхъ Европейскихъ войскъ съ дружинами Грузинскими и Армянскими Князей и дворянъ, полками Мусульманъ, образованныхъ въ нѣкоторую форму регулярства, женницею Гайши, добровольно составившееся изъ прежде бывшихъ Турецкихъ подданныхъ, и партию различныхъ горскихъ всадниковъ, пришедшихъ съ своими владѣльцами и Князьями доказывать, подъ знаменами Графа Эриванского, усердіе и преданность къ Правительству Россіюму.— Согласишься, что подобная картина послужила бы художнику наилучшимъ предметомъ для самой привлекательной панорамы, особенно если изобразишь лагерь, или бивуакъ нашъ, раскинувшись въ горахъ, посреди едва доспупныхъ ущелій. Самый походъ такой рати, при разнообразіи костюмовъ и вооруженія, представляешь рѣдкое, удивительное зрѣлище.

Еще въ минувшемъ году мнѣгіе изъ шулемцевъ Кавказа были участниками славныхъ подвиговъ войскъ Россійскихъ, означеніи которыхъ важными событиями покореніемъ Карса и Халліха. Въ настоящую компанію число сихъ волонтеровъ было гораздо превосходнѣе. Богъ знаетъ изъ какихъ отдаленнѣйшихъ ошѣиша вѣра войны мѣстъ люди сіи спекалися въ странѣ Россійской, желая снискать за службу свою зідроны Всеавгустійшаго Монарха Нашего. Рѣдко поспѣгнуши сей благопріяпный общиѣ ишузіазмъ иноплеменныхъ намѣ народовъ, досѣль во многомъ еще дикихъ.

Посѣль сообщеніяго Вамъ извѣстія о прышии къ намѣ Арзерумской коннicy Гайши, еще новое обстоятельство дополнило разнообразіе нашей рати: это пріѣздъ Табасаранскаго Владѣльца Ибрагима-Бека, съ 50-ю подвластными ему всадниками. Случай сей, хотя не можешь подобно другимъ служить доказательствомъ вліянія пріобрѣтенного нами въ семѣ краю успѣхами прошедшей Персидской и нынѣшней Турецкой войнѣ; но доспоинѣ внимание, какъ благоворный плодъ крошки и справедливаго правленія Россійской власти, въ сихъ отдаленныхъ странахъ.— Минѣ, какъ здѣшнему сшарожилу, сие обстоятельство особенно показалось замѣчательнымъ и я охотно превозмогалъ свою, рѣшился передать Вамъ на бумагѣ хотя чѣмъ нибудь о семѣ предмѣтѣ. Ксшапи я въ долгу у Васъ по обѣщаніямъ, и пріимите сіе на первый разъ по крайней мѣрѣ какъ проценны съ того капитала, которыи надѣюсь уплатить въ послѣдствіи.

Конница Ибрагима-Бека совершенно въномѣ родѣ ошѣиша всего того, что мы здѣсь досѣль видѣли: бо ловкихъ молодыхъ всадниковъ, какъ нарочно подобранныхъ одинъ къ другому, прекрасно одѣтыхъ и вооруженныхъ, во всемъ покорныхъ своему Владѣльцу, искусныхъ въ спѣльбѣ и въ управлении конемъ и опытныхъ въ образѣ горской войны, конечно спошь 200, или по крайней мѣрѣ ста человѣкъ, обыкновенной Азіатской коннicy, которая, мимоходомъ сказашь, при всей древней своей славѣ, въ минувшую Персидскую и въ настоящую

Турецкую войну, всегда уступала и согласнымъ дѣйствіямъ регулярной армии Кавалеріи и дружнымъ нашискамъ злѣющій Ибрагим-Бекъ молодой человѣкъ около 30 лѣтъ ошѣиша роду, съ самою воинственію наружношію. Онъ принадлежитъ къ числу почтеннѣйшихъ лицъ въ Дагестанѣ и управляє покорною намѣ Табасаранью областю граничающей съ Хансвами Куринскимъ и Казикумыскимъ, Дербенскою провинцію и Кайпакомъ.— Почки 12 лѣтъ какъ сія часть Дагестана покорена совершенно Россійскимъ оружіемъ, и Ибрагим-Бекъ, вмѣстѣ съ прочими шамошними Беками, признавшій Высочайшую власть Императора Всероссійскаго, досѣль посполитоохранялъ ненарушимую вѣрность къ Правительству нашему. Фамиліи его никогда принадлежало Майсюмское племя: е: изъ онай избирались Майсюмы, или правители Табасараніи. Сие важное въ Дагестанѣ достоинство, вмѣстѣ съ достоинствами Шамхала Тарковскаго и Уцмія Каракайшаго, есть памятникъ могущественіи власти Аравишинъ въ семѣ краю: Майсюмъ происходилъ отъ Арабскаго слова Исметъ и значиша по переводѣ Безпорогній; были ли дѣйствительно прежніе Владѣтели Табасараніи столь совершенны и ошѣиша что именно произошло съ ними, Исторія Дагестана не говоритъ о томъ; известно только, что избравшійся въ сей санѣ получалъ полную, но не деспотическую власть, подъ народомъ Табасаранскими и управлялъ онимъ какъ законный Государь. Въ послѣдствіи времени при слабости нѣкоторыхъ Майсюмовъ возвысились шамъ новое достоинство Кадіевъ. Предъ покореніемъ Табасараніи Россійскимъ оружіемъ сія послѣдня властъ пріобрѣла въ народѣ нѣкоторыя преимущества предъ губломъ Майсюма. Таковая поверхность сохранилась и въ нынѣшнее время; но древнее могущество Майсюмовъ и права ихъ несодѣлались досполніемъ Кадіевъ: чему, можешь быть, помѣшалъ скорый переходъ страны сей подъ власть Россійской Державы. Ибрагим-Бекъ, будучи въ безпрѣшанныхъ сношеніяхъ съ Россійскимъ Начальствомъ въ Дагестанѣ и съ расположеннымъ шамъ войсками, полюбилъ наши обычаи и, чуждый предразсудковъ, принялъ многе изъ нихъ, не оскорбляя шѣиша вѣры своей. Онъ сдѣлалъ еще болѣе: безъ особенныхъ вспомогательныхъ средствъ и, какъ говорится, почти самоучко изучился членію, письму и разговору Россійскаго языка. Душевныя его качества также заслуживающи одобрѣнія: онъ имѣетъ добрый нравъ и слѣдуещъ весьма благородныиѣ правила, соблюдалъ въ полной мѣрѣ испиниоѣ воспочное господримство;— и послѣ всего этого Вы согласиши безъ сомнѣнія, что подобный человѣкъ есть рѣдкость, замѣчательная между Азіатами.— Я говорю Вамъ все сіе для того, чтобы познакомить Васъ на будущее время съ симъ лицемъ и съ его страною, не только въ Россіи, но и по сю сторону Кавказа, изключая Дагестана, мало извѣстною Россіймъ.

Въ послѣднюю Персидскую войну Ибрагимъ Бекъ, при общемъ почши возмущеніи оспававшійся вѣрнымъ, дѣйствовалъ вмѣстѣ съ войсками нашими пропиву непріятели. Въ концѣ 1827 года онъ находился съ своими всадниками при отрядѣ Г. Л. Князя Вадбольскаго, на лѣтомъ флангѣ тогдашней операционной нашей линіи, и, опианившись поспеленнымъ усердіемъ и мужествомъ, вознагражденъ по окончаніи войны орденомъ Св. Анны 3-й степени. Въ нынѣшнемъ году онъ былъ удостоенъ ошѣиша Г. Гланвиономандующаго приглашеніемъ участвовать въ дѣлахъ пропиву Турокъ. Боязнь попрепиши-

сала ему явившись вовремя подъ знамена  
фа Эризанского; но едва успѣлъ онъ полу-  
чить облегченіе, какъ движимый всегдашею  
жаждою къ Правительству Русскому, поле-  
зилъ на послѣ браніи. Неперѣніе вознаградиша  
периодъ времія, столь сильно дѣйствовало  
на него, что онъ пренебрѣгъ обыкновенную  
поймую дорогу по Грузіи, и прямо чрезъ  
горы, чрезъ вершины снѣгового Шагин-  
а, пушемъ холмъ весьма краткимъ, но не-  
обыкновенно пруднымъ и опаснымъ, проѣхалъ  
по Тифліса и опять прибылъ къ дѣйствію  
корпусу 21 Августа въ лагерь напротивъ  
положеній на Трапезундской дорогѣ. Все  
процессіе его продолжалось около двухъ мѣсяцій,  
въ течение коихъ онъ проѣхалъ до 1200  
верстъ и изъ нихъ 40 верстъ по глубокому  
ту.

Г. Главнокомандующій весьма благосклон-  
но принялъ сего Дагестанского вассала и изъ-  
бралъ сожалѣніе, что можешь бытъ шефъ  
представшися уже болѣе случая видѣть ис-  
точникъ и храбрость сей еще новой для Его  
императора конницы.—Во всякомъ однакоже  
наѣздѣ предѣздѣ сюда Ибрагимъ-Бека (\*) есть  
важное, на которое смотрѣтъ цѣль Дагестанъ и которое можетъ воз-  
никнуть рѣніе другихъ Дагестанскихъ Владѣль-  
цовъ и Бековъ явившися въ будущій годъ въ  
нашъ съ ошборною конницею, для дѣй-  
ствія противу Турокъ; а кто знаетъ здѣшній  
районъ постигнешь, что въ семъ заклю-  
чается немалая пользы.

Табасаранскіе всадники одѣты и воору-  
жены весьма удобно, и въ семъ отношеніи  
имѣютъ въ лицѣ сходство съ Чарскими Лез-  
гинами.—Народъ Табасаранскій Лезгинскаго  
 происхожденія и языка онаго есть народъ  
наиболѣе языковъ Кавказа. Такий образъ и къ нынѣшнему Мудро-  
Царствованію, можешь бытъ описано съ  
народа славнаго писателя:

„Рѣчашъ и двигнешься полсвѣща,  
„Различный образъ и языки.

У.

20 Августа 1829.

При сел. Хашракъ,  
Трапезундской дорогѣ.

## СОВРЕМЕННАЯ ИСТОРИЯ. военному состоянию Адербиджанской обла- сти.

записокъ составленныхъ Русскимъ Офицеромъ во времена нашихъ войскъ въ Адербиджанѣ. (\*\*).

Послѣ смерти славнаго Шаха Надира, ко-

Ибрагимъ-Бекъ женишъ на племянницѣ Высокосшеніи  
Асланъ-Хана Куринскаго и Казакумыскаго, владѣющаго  
Дагестанъ обширною частию земли, населенной воин-  
ственнымъ народомъ Лезгинскаго происхожденія. Асланъ-  
Генералъ-Майоръ нашей службы, имѣтель орденъ Св. Анны  
и Св. Георгія 4-го класса. Онъ никогда служилъ въ  
турецкихъ и командовалъ полкомъ Спаговъ. Пр. Соч.

Начальникъ Персидскихъ Инженеровъ, Мирза-Джафаръ,—  
причинившись сей спасибо,—сообщилъ мнѣ слѣдую-  
щіе подробности о учрежденіи регулярныхъ войскъ въ Адер-  
биджанской области, съ точнымъ исчислениемъ пѣхоты,  
артиллерии и Артиллеріи, какъ регулярной шакъ и иррегу-  
лярной, въ шомъ состояла какъ они были до вступленія  
въ Персию. Съведенія сіи я счидалъ еще  
недостаточными, расправившись тѣхъ особъ, которыхъ могли имѣть  
лучшія позиціи по сей части. Предлагаю здѣсь все что  
могъ собрать по всему любопытному предмету. Чѣ-  
мѣнь, не найдешь въ сихъ запискахъ со-  
вѣщанія съ неизвѣстнаго порядка, нѣкоторыхъ мѣстъ  
заславиши пожадашъ дополненія; но по край-  
ней мѣрѣ я ручаюсь за достовѣрность предложенныхъ

первый ввелъ иѣкошорую образованіость въ  
Персидскія войска бывшія подъ его началь-  
ствомъ, все пришло снова въ совершение раз-  
спройсково.

Тогда въ Персіи не было войскъ регуляр-  
ныхъ ни пѣшихъ ни конныхъ: Артиллерія во-  
зилась на верблюдахъ и состояла изъ фалко-  
нешовъ 1½ и 2-хъ фунтовыхъ. Когда надлежало  
дѣйствовать въ сраженіи, верблюдъ обра-  
чивался задомъ къ непріятелю и спа-  
вился на колѣна; сидящій на немъ всадникъ сѣ-  
зъ и спрѣмлялъ изъ орудія прикрѣпленаго  
къ задней лукѣ сѣда. (\*).

Въ началѣ девяностаадцатаго столѣтія Феш-  
Али-Шахъ назначилъ впораго своего сына Аб-  
басъ-Мирзу правителемъ области Адербид-  
жанской, и ввѣрилъ ему военную часть.—Сей  
молодой Принцъ вознамѣрился устроить въ  
своей провинціи регулярный войскъ по образ-  
цу Европейскихъ Государствъ.

Въ 1809-мъ году (1225 Эгиры) Принцъ и  
первый Министръ его Мирза Бузюргъ, желая  
войны съ Россіею, принимали къ себѣ бѣглыхъ  
Европейскихъ солдатъ и поручали имъ обра-  
зовывать корпуса; но чрезвычайное не устро-  
йство Персидскихъ войскъ препятствовало  
исполненію ихъ предпріятія. Въ семъ году при-  
былъ въ Персію, весьма къ спаси для Ембре-  
ній Аббасъ-Мирзы, посланикъ Наполеона Ге-  
нералъ Гарданъ съ Французскими офицерами  
Лами и Верди и нѣсколько другими. Гене-  
ралъ Гарданъ, отправился къ Тегеранскому  
двору и свишу свою оставилъ въ Таврисѣ.  
Тогда Мирза Бузюргъ спалъ совѣшавшися  
съ доброжелательными посѣщелями объ  
устроїствѣ въ Персіи регулярного войска.  
Французы охотно согласились привести въ  
дѣйствіе мысль сего Министра, и предложили  
ему свои услуги, но Персіяне чувствовали ша-  
кое отвращеніе къ симъ нововведеніямъ  
какъ къ перемѣнѣ вѣры. Мирза Бузюргъ,  
видя ихъ сопротивленія, предложилъ Аббасъ-  
Мирзѣ собрать на первый случай нѣсколько  
молодыхъ людей изъ знающіихъ фамилій и  
начать ихъ первыхъ обучать регулярной пѣ-  
хотной службѣ, надѣясь что примѣръ ихъ  
будетъ имѣть желаемое вліяніе на низшія со-  
словія. Ишакъ было собрано до 200 человѣкъ,  
которыхъ спалъ обучать Французскій Офи-  
церъ Верди. Аббасъ-Мирза для возбужденія ихъ  
ревности распоѣлъ награды и подарки, и сіи  
средства были довольно успѣшны.

Ободренный симъ удачнымъ начalomъ, Аб-  
басъ-Мирза предписалъ всѣмъ Ханамъ Адер-  
биджанской области собрать и выслать къ нему  
всѣхъ молодыхъ людей, желающихъ посту-  
пить въ учреждаемыя регулярные войска. Онъ  
обѣщалъ освободить отъ всякихъ подашей се-  
мейства каждого изъ нихъ, и выдавашъ имъ по  
десѧти шумановъ (\*\*) ежегодного жалованья. Въ  
отношеніи къ тѣмъ, которые, оказавшись год-  
ными къ службѣ, не пожелають вступить въ  
оную, онъ приказалъ записать ихъ имена и  
попомъ спаравшися привлечь ихъ обѣщаніемъ  
большихъ выгодъ.—Мѣры сіи были такъ дѣй-  
ствительны, что посредствомъ оныхъ не болѣе  
какъ чрезъ годъ составлено было четырнадцать  
башаліоновъ Сербазовъ, (регулярной  
Персидской пѣхоты), которые были собраны  
изъ Хансіевъ и назывались ихъ именами, какъ  
то: Марандскій 1, Хойскій 1, Урумейскій 2,  
Тавризскій 1, Шагагинскій 2, Карадагскій 2,

(\*) Сіи фалконеты употребляются по сіе время Персі-  
ями: въ Елизаветопольскомъ и Шамхорскомъ дѣлѣ взято-  
ныхъ нѣсколько Россійскими войсками.

(\*\*) Сорокъ рублей серебромъ на наши деньги.

Маратский 1, Нахичеванский 1 и Эриванскихъ 2. 14-й башмакъ назывался Баграданский, чио значиша избранное войско, и состоялъ изъ бѣлыхъ Русскихъ солдатъ. Всѣ сіи войска были получаемы Французскими офицерами.

Быстро по учрежденіи Сербазовъ, пріѣхавшій въ Персію Французскій офицеръ Друвиль предложилъ Аббас-Мирзѣ устроить въ Адербиджанѣ регулярную кавалерію. Аббас-Мирза принялъ его услуги и отправилъ его въ область Урумійскую на берега соленаго озера, обитаемыхъ поколѣніемъ Афшардовъ, для выбора изъ сихъ людей, почишающихся превосходными всадниками на воспокѣ, 1000 человѣкъ. Люди сіи были выбраны, и по вступленіи въ службу получили по казенной лошади со всемъ конскимъ приборомъ, бурку, ружье и саблю. Имъ назначили въ годъ по 15-ти шумановъ жалованья, и на кормъ лошади по одному батману ячменя и два самана. Сія кавалерія никогда не превышала первоначального своего числа. По отѣзду изъ Персіи Г. Друвиля, командовалъ ею при года Абдуль-Самадъ-Ханъ и потомъ по приказанію Аббас-Мирзы она совершенно уничтожена. Часть всадниковъ, составлявшихъ ону, размѣщены въ Сербаскіе башмаки, прочие же распущены по домамъ.

Въ то же время присущлено также къ устрицству Инженерной части въ Персіи. Французскій Офицеръ Лами просилъ Аббас-Мирзу назначить на первый случай до десяти человекъ молодыхъ людей изъ знающійшихъ фатилій, для обучения подъ надзоромъ его машиналии, фортификаціи, и прочицъ военныхъ наукамъ, что и было исполнено. Аббас-Мирза, ожидавшій отъ шакового учрежденія важныхъ послѣдователей, назначилъ симъ воспитанникамъ по шестидесяти шумановъ годово жалованья, выдали по драгоценной шаль и по хорошей сабль съ изображеніемъ льва; присовокупивъ притомъ, что это служишьъ только предвѣщіемъ къ величайшимъ наградамъ, ожидающимъ ихъ въ послѣдователіи по мѣрѣ ихъ успѣховъ. Сверхъ того ежедневно опускалось каждому изъ нихъ яѣ баптмана печенаго хлѣба, и на 5 лошадей фуражу. Однакоже по всему кажется, что успѣхи сихъ учениковъ не соотвѣтствовали надеждамъ Аббас-Мирзы.—

(Продолженіе впередъ)

### ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Издание Тифлисскихъ Вѣдомостей продолжится въ будущемъ 1530 году на Россійскомъ и Фарсійскомъ языкахъ; на Грузинскомъ оно прекращено по причинѣ недостаточнаго числа подписчиковъ.

По плану принятому съ самаго начашія сего Изданія, оно содержитъ слѣдующіе сашни:

1-е Высочайшие Приказы и Указы о Военныхъ и Гражданскихъ Чиновникахъ, служащихъ въ Оспѣльномъ Кавказскомъ Корпусѣ и въ мѣстахъ подвѣдомственныхъ Главному Управлению сего края.

2-е. Внутреннія Извѣстія.

3-е. Заграницныя Новости.

и 4-е. Лиштерапурная сѣсь. Здѣсь Издатели обязались помѣщать сашни, имѣющія цѣну мѣсячности.

Съ самаго начала Редакторы преимущественно обращали спараніе къ пополненію Вѣдомостей, выходящихъ на Россійскомъ языке, съведеніями о здѣшнемъ краѣ, полагая въ томъ главную цѣль сего предпріятія. Руководствуясь симъ правиломъ, не возможно было по шѣсному объему одного издаваемаго въ недѣлю листа, помѣщать всѣхъ получающихъ изъ Европы внутреннихъ и заграницныхъ новостей. Издатели ограничились выборкою изъ первыхъ шѣхъ, кои заключали въ себѣ какуюнибудь особенную важность, а изъ послѣднихъ рѣшились помѣщать только извѣстія о Турецкихъ дѣлахъ, такъ какъ изъ иностраннѣхъ державъ Турція, по настоящимъ политическимъ обстоятельствамъ, обращаетъ на себя главнѣйшее вниманіе. Сіе подало поводъ

нѣкоморымъ изъ особъ, подписавшихъ въ Кавказскомъ краѣ на Тифлисії Вѣдомости жаловавшися, чио сія Газета пишется преимущественно для Европейскихъ подписчиковъ, чио въ програмѣ о семъ изданіи виѣнія новости не ограничены одною Турціею и чио Редакторы не исполняютъ своей обязанности извѣшивать здѣшнихъ читателей о новыхъ открытияхъ и изобрѣтеніяхъ. Тогда возникло неудовольствіе со стороны читателей въ Россіи.— Дабы удовлетворить обѣ стороны, Издатели нашли необходимымъ выпускать съ 1-го Генваря 1830 года два листа въ недѣлю. Одинъ листъ будешь выходить по чешвергамъ, то есть: въ день оправленія экспира-почты; другой же листъ будешь выходить неопределенно, то есть: сунаками послѣ прибытия изъ Россіи экспира-почты. Сей послѣдний листъ будешь заключать преимущественно Указы, Приказы и новости получаемыя изъ Европы. Симъ способомъ откроется средство и къ удовлетворенію свое временному любопытства здѣшнихъ жителей, и къ пополненію первого листа преимущественно сашами о здѣшнемъ краѣ.

Прибавка къ цѣнѣ дѣлающей сама умѣренія, а именно: подписывающіеся по сю сторону Кавказа будуть платить по 7 рублей серебромъ за годовое изданіе и по 4 за полугодовое; съ доспавленіемъ же по ту сторону Кавказа вноситься 55 рублей ассигнаціями за годовое и 25 за полугодовое изданіе.

Подпись на получение Тифлисскихъ Вѣдомостей принимается въ Тифлисѣ, въ Комишеѣ Изданія оныхъ, на Эриванской площади въ домѣ купца Харазова № 13; въ С. Петербургѣ и въ Москвѣ у Г.Г. книгопродавцевъ Смирдина и Ширлева. Иногородные благоволящіе адресоваться въ означенный Комишеѣ.

Особы, коихъ требование поступило въ Комишеѣ въ течение Генваря и Февраля мѣсяцевъ получать сполна годовое Издание. Но испечениіи сихъ двухъ двухъ мѣсяцевъ подписывающіеся будуть удовлетворены со дня поступленія требованія въ Комишеѣ.

Издатели въ обязанности себѣ вмѣняютъ изъявленіе читающей публикѣ искреннюю свою признательность, за продолженіе благосклоннаго вниманія, коимъ ихъ труды по тое время были удостоены; и въ полной мѣрѣ умѣюшъ цѣнить лестные отзывы Господъ Лиштерапоровъ, помѣщенные въ лучшихъ періодическихъ Изданіяхъ: отзызы, коиорые они не иначе осмысливаются принять, какъ за поощренія самыя благонамѣренныя къ поддержанію полезнаго предпріятія.

Ось пѣхотнаго Генерала Графа Паскевича-Эриванского полка симъ объявляется, чтобы родственники и наследники низкоименованныхъ Шшабъ и Оберь-Офицеровъ, умершихъ и убишихъ въ сраженіяхъ, для получения оставшагося послѣ нихъ имѣнія и заслуженного ими по день смерти жалованья явились бы сами съ законными доказательствами своихъ правъ, или прислали бы уполномоченныхъ съ надлежащими довѣренностями, въ Шшабъ квартиру сего полка на Царскія колодцы въ Сигнахскомъ уѣздѣ.

Майоръ,

Юліанъ Шебека.

Шшабъ-Капишанъ.

Владиміръ Ивановъ.

Поручикъ,

Іванъ Колеуховъ.

Прапорщики:

Захаръ Симановъ, Албертъ Быковскій, Козьма Коноповъ, Григорій Ляшевскій, Соломонъ Вачнадзе 6-й, Георгій Гурамовъ, Карпъ Дунинъ-Барковскій.

Шшабъ Лѣкарь.

Дмитрій Тимковскій.

Священникъ.

Пантелеймонъ Бадридзевъ. — 2.

### ДЕНЕЖНЫЙ КУРСЪ ВЪ ТИФЛИСѢ, 19-го Сентября.

	Самый высокий.	Самый низкий.		
	серебр.	серебр.	серебр.	руб. коп.
Спорублевая ассигнація				
— на серебро . . . . .	26	90	—	26 85
— на Голандск. чер. . . . .	8	2	70	8 69
Голандск. чер. на сер. . . . .	—	3	2½	— 3 2
Имперіалъ . . . . .	—	10	25	— 10 20
Полуимперіалъ . . . . .	—	5	12½	— 5 10